

不用去远方 美景就在身边

五一假期,株洲不少景区门票打折,有的还免门票

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/温琳 通讯员/龙磊 曾旭梅)草长莺飞的五月是旅游季最美好的开始。万众期待的五一小长假即将到来,大家想好去哪里游玩了吗?不用舍近求远,株洲各大景区已经为游客们准备好了旅游大礼包。

● 优惠多多

五一假期,我市不少景区对市民推出了优惠活动,有的景区门票打折,甚至免门票。

炎帝陵作为我市唯一的5A级景区,4月30日至5月31日,针对株洲地区的游客,实行门票五折优惠政策,凭本人身份证即可享受优惠入园政策,并推出了炎帝文化民俗展演和体验式祭祖,让游客感受炎帝文化的魅力。

针对株洲游客实行门票五折优惠的还有云上大院景区,4月30日至5月31日,株洲游客持本人身份证即可享受优惠政策。为了感恩白衣天使,该景区在今年的五一,对全国医护人员实行免门票政策。

云阳山景区则实行团队门票八折优惠。1.2米以下儿童、65岁以上老人、医护人员、现役军人凭证件免票入园,退役军人和“三属”凭优待证享受优待服务。

醴陵新世纪艺术馆在五一假期对全国游客实行免费入馆参观。

株洲国际赛车场推出了“赛道自驾游”和“疯狂的士”两项活动,欢迎市民来感受速度与激情。神农谷景区通过神农汇宝小程序平台购买景区门票,可获赠磁石林场项目体验券一张。醴陵枫溪谷则拿出“五一亲子趣玩”特惠。茶陵花湖谷景区也有五一套票优惠。

● “节节”不断

油桐花是酒仙湖重要的“名片”之一,每到五月繁花漫布,景区内一簇簇雪白的油桐花挂满枝头,风吹花落,落英缤纷。在这个缤纷的假日,酒仙湖景区推出“悠游桐画·酒仙奇缘”2022年酒仙湖第五届油桐花节,游客不仅能欣赏到油桐花海,还能参加抖音短视频大赛、“花宿人家”星空露营夜、“寻找桐花女神”评选、盲盒节、“花间雅集”古攸州文创市集、大自然课堂等一系列活动。

方特旅游景区将在五一假期推出“方特造物节”,不仅有“旧物新潮”沉浸体验区、洛丽塔花车巡游,以及相关主题演出,还邀请了30多名湘湖非遗手艺人现场展示非遗技艺,当然也少不了传统项目“熊出没”主题烟花秀。

醴陵清水湾畔景区则推出2022年首届网红旅游文化节暨国潮夜游节,除了有梦幻灯光秀、梦幻激光秀等,还有星空帐篷露营节,等你来感受银河星空。

芦淞通用机场推出小飞行家航空嘉年华,能够现场参观机场,了解机库、塔台的设置与运行,零距离观摩各种私人飞机机型,观看飞行表演秀,体验飞机试驾、乘坐热气球,还有调喷表演、汽车漂移表演。

天元区文旅广体局将在五月推出“热爱105℃的天元”活动,推广古桑洲岛、棉纺厂特色街区,欢迎游客到两地打卡,并有礼品赠送。



▲何炳麟故居修缮后效果图。通讯员供图

何炳麟故居修缮后将重新开放

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/邓伟勇 通讯员/尹冰也 谭力)4月27日,记者从有关单位获悉,位于炎陵县何炳麟故居修缮后将重新开放。

何炳麟,炎陵县中村瑶族乡人,是中国近代著名教育家、民进湖南省级组织主要创始人,创办了百年名校岳云中学,也是著名革命烈士何孟雄的族叔。

何炳麟故居系清代土木、上下两层建筑,坐东朝西,面阔四间,硬山顶,穿斗式结构。2010年被确认为县级文物保护单位,但一直未得到系统性保护。在各方呼吁下,修缮工作今年4月正式启动。根据计划,修缮工作将于6月前完工,完成相关布展后,何炳麟故居与何孟雄故居将同期对外展示迎客。

让农村成为城里人向往的地方 乡村振兴“锦囊”里 曲尺村有哪些“妙计”?

株洲晚报融媒体中心记者/杨凌凌 通讯员/余姣

● 聚人心,头雁领航雁群齐飞

脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。在如今的曲尺村,基层党员干部心系农村、心挂农民,用情用力当好“责任人”“开拓者”“实干家”,为乡村振兴赋能增色。

曲尺村党总支书记邓春秋介绍,曲尺村以“立制度、定规矩、促发展”作为村级运行的基本方针,紧紧围绕“强阵地、亮项目、优队伍”三大主线,以“党建引领”加强党组织建设,改善村民生活条件,促进经济发展。

该村先后建设了综合服务中心、新时代文明实践站、日间照料中心、图书馆、小讲堂等,深入开展学雷锋志愿服务活动、思想道德教育、文明礼仪教育等,推出妇女儿童维权保障、老年关爱活动等,实现“群众在哪里,阵地就延伸到哪里”。

为优化乡村环境、提升乡村品位、改善村民生活条件。曲尺村两委班子积极组织党员、群众对田间沟渠、村道以及房前屋后进行清扫、整理,建立有效的垃圾回收分拣机制,逐步养成垃圾分类习惯;分批次在主干道安装了路灯,解决村民夜间出行难问题,村容、村貌焕然一新,提高了群众的幸福指数。

● 搭舞台,薪火相传后继有人

实现乡村振兴,文化是软支撑,曲尺村紧紧围绕榜样模范、志愿服务、文化活动三个方向,树立乡风文明新传承。

曲尺村万家组的梁玉英,一名普通的农村妇女。在长达十余年的时间里,她操持家务、照顾生



▲乡村露营悄然“出圈”,曲尺村用帐篷搭起“诗和远方”。通讯员供图

活不能自理的婆婆,众人纷纷点赞,因此获评“最美芦淞人”称号。

通过深入挖掘善行义举、凡人善举,曲尺村涌现出了一批又一批好人模范、乡贤典范,感召和激励更多村民见贤思齐,共同践行道德理念。村里通过举办卫生健康讲座、留守儿童关爱活动,传递健康积极乐观的生活态度,形成“人人为我、我为人人”的文明新村风。

上周,曲尺村利用农家书屋开展关爱青少年成长志愿服务活动。活动中,志愿者为孩子们上普通话公益推广课,宣传防溺水、防诈骗、交通安全等知识。近年来,曲尺村寓教于乐,积极开展丰富多彩的志愿服务、文体活动,用“精神食粮”丰富村民的业余生活,通过乡村文化为乡村振兴提供创新源泉并注入持久动力。

做活土地新文章、提升公共服务水平,更好满足人民群众对美好生活的期待,曲尺村正用实践标注美丽新农村。而在乡村振兴的广阔赛道上,这个小村庄,正朝着更加美好的未来进发。

“周末去哪儿?”“走,到曲尺露营去。”位于湘江沿岸的枫溪街道曲尺村,已经成为一个浪漫唯美的网红打卡地——小红书年度露营地全国总榜第八名。航空大道沿线五家特色庭院农家乐,如梦如幻。

殊不知,这背后还承载着一个励志故事:曲尺村从芦淞区一个普通的村落到如今“诗和远方”,在乡村振兴的道路上,越走越宽。

● 出实招,产业振兴百花齐放

天空下,竹林旁,一顶顶白色帐篷,木桌旁几把露营椅,时不时传出几缕烧烤的炊烟和火锅的烟火气……受疫情影响,出游半径圈缩小,拥抱乡野、远离城市喧嚣带来的“露营风”悄然刮起。理域农场的负责人聂文也是在这个时候来到曲尺村,开办了理域亲子露营地。

乡村振兴,很重要的一点是盘活乡村沉睡的资源。曲尺村两委征求全体村民的意见之后,确定利用村里的绿色资源,开发乡村观光旅游。2017年底,曲尺村成立株洲农裕农村专业合作社,流转土地600余亩,引进理域农场、株洲景程越野俱乐部、王捌院子、尚食山房等企业入驻,形成农家乐、乡村民宿、农家种植养殖业的完整产业链,努力走出一条依托生态文明建设助农增收的路子。

有思路就一定有出路。去年,理域农场成为小红书年度露营地全国总榜第八名,是湖南唯一上榜营地。



你家阳台也种菜了吗?

年轻人的“种菜基因”被唤醒,种子种苗、营养土、农具销量同比暴涨

株洲晚报融媒体中心记者/刘芳

这个春天,80后白领女士解锁了一个新技能——种菜,地点就在自家方寸阳台之间。因为担心疫情反复,时不时要面临居家,加上蔬菜价格的浮动等诸多因素,潜藏在年轻人心底的“种菜基因”,逐渐被唤醒了。

近日,淘宝发布的《2022阳台种菜报告》数据显示,今年一季度淘宝天猫平台各类蔬菜种子销量同比暴涨,种子购买人数连续三年增幅超100%,越来越多人喜欢自己种菜。

● 这届年轻人的快乐,是种菜给的

《舌尖上的中国1》的导演胡博曾说:“中国人走到哪里,都想办法种点菜。”种菜有多快乐?谁种谁知道。

成女士种菜的快乐,源自于“儿时的回忆”。从小在农村长大的她,每天放学回家都会帮妈妈打理菜园子,如今生活在被钢筋水泥包围的城市里,依旧向往田园牧歌般的生活。

最近,看到网友晒出各种阳台小菜园,成女士也果断把阳台上的拖把池,填满了营养土,改成种菜区域。“小时候家里每年都会种葫芦瓜,到了丰收季,院子里挂满了葫芦瓜。”于是,她花了50多元,在网上买了两株葫芦瓜苗,盼着丰收地到来。

除了葫芦瓜,成女士家里的阳台上,还种了番茄、蘑菇、菠萝蜜。她说:“看着自己亲手种下的种子,随着时间和温度的变化生根发芽、枝枝散叶,最后收获果实,这种踏实感和成就感让人感到欣喜和被治愈。”

和成女士不同,天元区某事业单位的高女士以前十指不沾阳春水,如今也加入了“种菜队伍”。

尽管菜种子还在快递途中,她好像也能提前体验到种菜的快乐。打开她的淘宝订单,包含四季小香葱、生菜、韭菜、油麦菜、鸡毛菜、番茄等10多个蔬菜品种,还配备了营养土、育苗盆等。

纵观身边的年轻人,即便平时再懒得动手,也纷纷摩拳擦掌,在自家阳台一展隐藏多年的种菜才能。2020年突发疫情,让居家的黄燕突然多出了可支配时间和富余精力,她和老公便把目光投向那些冒着生气的菜苗们。如今,小菜园里有10多种蔬菜,不仅能够自家吃,还能送给同事、朋友。

打开社交媒体,曾热衷晒猫、晒吃喝玩乐、晒工作的人,开始晒起自己种的菜:让人又爱又恨的香菜、一茬接一茬的韭菜,对新手很友好的豆芽……接二连三的在年轻人的阳台上“安家落户”。

记者在小红书上搜索“阳台种菜”,种菜知识、种菜攻略、种菜工具相关笔记足足有4万多篇;在抖音,“种菜”话题相关视频播放量达到了60亿。

● 香菜种子卖得最好,有商家一个月销售几十万件

当市民纷纷分享自家阳台,晒出2022年收获的第一茬青菜时,一些电商平台也开始晒出各自的“收获”。

淘宝发布消息称,今年一季度,淘宝天猫平台各类蔬菜种子销量同比暴涨,北京地区购买人数最多,阳台种菜大户上海、杭州紧随其后,其中不乏90后的年轻人。卖得最好的是香菜种子,其次是韭菜、西瓜、辣椒、番茄、樱桃萝卜。记者看到,有的商家在一个月销售几十万件菜种。

记者在淘宝买家秀评论区里看到,大小阳台都被装扮成了五花八门的菜园,有葱葱蒜的“浅”种选手,也有栽种丝瓜、豆角等爬藤作物,甚至桃树李树的专业型选手,郁郁葱葱,俨然一个个小型农场。

记者联系了几位淘宝种子的卖家,咨询相关种子的种植方法、收获周期等,客服都一一耐心介绍:“如果您是新手,建议您试试韭菜、生菜、菠菜、樱桃萝卜等周期短的速生菜种,一般半个月左右就可以采摘。”“葱、空心菜等可以多次采收的。”“这款种子只需要满足日照通风条件,只要浇水不用做别的。”

除了蔬菜种子种苗受到追捧,种子周边配套装备也在淘宝热卖,如有机质营养土、铁锹锄头铲子三件套、浇水壶等,能为阳台节省不少空间的多功能种植盆也销量暴涨,大获好评。

数据显示,淘宝春耕节期间大批新农具破圈成为网红,绑枝机销售额同比上涨89%,粘虫板销售额同比增长52.7%。

成女士在某视频号里下单时,看到主播的仓库里堆满了待发货的种子、种苗。“下单后,还可以在线咨询如何生根、施肥、防虫等。”卖家在支招的同时,又向成女士成功推荐了一款补光灯,能提高种子的成活率。



▲黄燕的老公每天精心打理阳台上的菜园,全家实现了“蔬菜自由”。株洲晚报融媒体中心记者/刘芳 摄



▲高女士在淘宝上下单买的种子、种苗,体验种菜的快乐。株洲晚报融媒体中心记者/刘芳 摄

